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AVALIAÇÃO — Limites, Continuidade e Derivadas

1 a) Determine se 𝑓 esboçada no gráfico acima é
contı́nua ou não nos pontos DESTACADOS.
Ponto −1 ⇒ 𝑓 (−1) não é contı́nua.
Ponto 0 ⇒ 𝑓 (0) é contı́nua.
Ponto 1 ⇒ 𝑓 (1) não é contı́nua.
Ponto 2 ⇒ 𝑓 (2) não é contı́nua.
Ponto 4 ⇒ 𝑓 (4) não é contı́nua.

b) Explique, caso não seja contı́nua, qual (quais)
condições são violadas.
Ponto −1 ⇒ 𝑓 (−1) não é contı́nua, pois o limite
existe mas a imagem no ponto não é definida.
Ponto 1 ⇒ 𝑓 (1) não é contı́nua, pois o limite
não existe (valores diferentes à esquerda e à di-
reita).
Ponto 2 ⇒ 𝑓 (2) não é contı́nua, pois o lim-
ite não existe (valores “estouram”, vão para in-
finito).
Ponto 4 ⇒ 𝑓 (4) não é contı́nua, pois o lim-
ite existe mas é diferente da imagem no ponto
(𝑓 (4) = 4).

2 Calcule o limite abaixo, se existir, ou diga porque
o limite não existe.

a) lim
𝑥→1

𝑥2 − 1
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1

(𝑥 + 1) (𝑥 − 1)
𝑥 − 1

= 1 + 1 = 2

b) lim
ℎ→0

(𝑥 + ℎ)2 − 𝑥2

ℎ
= lim

ℎ→0

𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2 − 𝑥2

ℎ
=

lim
ℎ→0

2𝑥ℎ + ℎ2

ℎ
= lim

ℎ→0
2𝑥 + ℎ = 2𝑥

c) lim
𝑥→2

𝑓 (𝑥) para 𝑓 (𝑥) =

{
𝑥3, se 𝑥 < 2
𝑥 + 3, se 𝑥 ≥ 2

o lim-

ite não existe pois se nos aproximarmos de 2
pela esquerda, então lim

𝑥→2
𝑓 (𝑥) = 8 enquanto que

lim
𝑥→2

𝑓 (𝑥) = 5 se nos aproximarmos pela direita.

d) lim
𝑥→∞

3𝑥2 − 𝑥 − 2
5𝑥2 + 4𝑥 + 1

= lim
𝑥→∞

3𝑥2
𝑥2

− 𝑥
𝑥2

− 2
𝑥2

5𝑥2
𝑥2

+ 4𝑥
𝑥2

+ 1
𝑥2

=
3
5

e) lim
𝑥→0

7𝑥
3𝑥

= lim
𝑥→0

7
3
=

7
3

3 Usando a definição 𝑓 ′(𝑎) = lim
ℎ→0

𝑓 (𝑎 + ℎ) − 𝑓 (𝑎)
ℎ

,

calcule a derivada no ponto 𝑎 da função 𝑓 (𝑥) =

−7𝑥 + 5:
𝑓 ′(𝑎) = lim

ℎ→0

𝑓 (𝑎 + ℎ) − 𝑓 (𝑎)
ℎ

= lim
ℎ→0

−7(𝑎 + ℎ) + 5 − (−7)𝑎 − 5
ℎ

= lim
ℎ→0

−7ℎ
ℎ

= −7

4 Utilize as Regras de Derivação para calcular a
derivada 𝑓 ′(𝑥) de cada uma das funções a seguir:

a) 𝑓 (𝑥) =

Potência︷︸︸︷
8𝑥5 −

Potência︷︸︸︷
5𝑥4 +

Constante︷︸︸︷
37

= 5 · 8𝑥5−1 − 4 · 5𝑥4−1 + 0 = 40𝑥4 − 20𝑥3

b) 𝑓 (𝑥) =

Potência︷︸︸︷
2𝑥
5

+

Constante︷︸︸︷
14 =

2𝑥1−1

5
+ 0 =

2
5

c) 𝑓 (𝑥) =

Potência︷︸︸︷
𝑥−9

16
+

Exponencial︷︸︸︷
𝑒𝑥 =

−9𝑥−9−1
16

+ 𝑒𝑥

= −9𝑥
−10

16
+ 𝑒𝑥

d) 𝑓 (𝑥) =

Potência︷︸︸︷
𝑥6

6
+

Cosseno (trigonométrica)︷ ︸︸ ︷
cos(𝑥)

= 6 · 𝑥
6−1

6
+ (− sen (𝑥)) = 𝑥5 − sen (𝑥)
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Desafio (2 pontos)

Encontre uma equação da reta tangente à parábola
𝑦 = 𝑥2 − 8𝑥 + 9 no ponto (3, 6).
(Obs.: Este é um desafio e, para ganhar os pontos extras, a resposta,

além de estar correta, deve estar explicada como feito no exemplo re-

solvido.)

Usando a Regra da Potência, temos 𝑓 ′(𝑎) = 2𝑎 − 8.
Pela equação da reta tangente, temos 𝑦 − 𝑓 (𝑎) =

𝑓 ′(𝑎) (𝑥 − 𝑎), ou seja, no ponto (3,−6), temos 𝑎 = 3.
Deste modo,

𝑦 − (32 − 8 · 3 + 9) = (2 · 3 − 8) (𝑥 − 3)
𝑦 − (9 − 24 + 9) = (6 − 8) (𝑥 − 3)

𝑦 + 6 = −2(𝑥 − 3)
𝑦 = −2𝑥 + 6 − 6
𝑦 = −2𝑥
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